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Sibiiu, 12 Septemvrie st. v.
A fost, ce-i drept, o suprindere re- 

voluţiunea din Peninsula-Balcanicâ. Su- 
prinderea însâ se reduce mai cu seamă la 
timpul în care s’a întâmplat, nu şi la me
ritul revoluţiunii. Aceasta era prevăzută 
de mult de toţi oamenii politici şi nici că 
se putea altfel, afară dacă cineva ar fi mai 
putut presupune, că puterea turcească va 
fi în stare a se întinde de nou pănă la 
Dunăre şi la Sava.

Ceea-ce s’a întâmplat la 7/19 Sep
temvrie în Filipopol şi Sofia nu este altceva 
decât continuarea reformei europene pe 
basa principiului naţional, care înainte cu 
vre-o treideci de ani ’şi-a primit formu
larea politică.

Speranţa este foarte mare, că episodul 
acesta din reformarea cliartei europene, 
precum s’a început, aşa se va şi termina: 
fără vărsare de sânge. însă numai pe spe
ranţe nu este bine a zidi în cele politice 
nici odată. O întâmplare foarte neînsem
nată poate provoca rîuri de sânge nevi
novat.

Telegramele, câte sünt publicate pănă 
acum deja, ne spun despre mobilisări în 
Bulgaria, despre activitatea extraordinară 
în casarmele şi arsenalele turcesci, despre 
trecerea voluntarilor rusesci prin România, 
cu un cuvânt, despre lucruri, care admit 
probabilitatea că evenimentele, care pănă 
acum s’au petrecut în pace, se pot pre
face în sângeroase.

Un incendiu în Bulgaria însă nu poate 
fi lucru indiferent pentru monarchia au- 
stro-ungară. Nu numai apropierea prin 
Bosnia şi Herţegovina, putem cjice ime
diată în Peninsula-Balcanică, ci şi natura 
mişcării din Peninsula-Balcanică, conţine 
material de incendiu, din a cărui schintei 
lesne s’ar puté aprinde şi coperişul casei 
noastre.

Nu mai departe decât mai ieri-alal- 
tăieri am avut ocasiune sé cetim în „Alig. 
Ztg.“ din München într’un important ar
ticol prim, că sentimentul naţional a 
intrat foarte adűnc în vieaţa popoarelor; 
că el predominează judecata politică şi-’i 
procură normativele ; împarte simpatiile în 
concertul popoarelor.

Dacă este aşa, şi despre aceasta nu 
credem că se mai îndoiesce cineva, sen
timentul naţional ar fi materie destul de 
accesibilă pentru efectul schinteilor. în 
anumite împregiurări aşadar’ şi senti
mentul singur ar îndreptăţi temerea de 
un incendiu în urma schinteilor din ve
cinătate.

împregiurările aceste anumite ar fi 
decâte ori sentimentul naţional s’ar afla 
undeva jignit.

Cu alte cuvinte, curentul politic de 
astăcji este susceptibil pentru simpatiile şi 
antipatiile din sentimentul naţional, şi 
aceasta este de ajuns, pentru a insufla 
îngrijiri îndată-ce în vecinătatea noastră 
a isbucnit un incendiu din aceleaşi cause 
cu aceleaşi efecte.

îngrijirea la noi însă este cu mult 
mai îndreptăţită. Şovinismul maghiar, de 
optsprezece ani de Zile a lucrat cu atâta 
sirguinţă, încât, dacă ’i-ar fi şi sporul 
precum ’i-a fost sirguinţă, pericolul ar fi 
foarte mare. Cu nedibăcia sa, dealtmintrea 
îngâmfată, a sciut produce în sînul naţio
nalităţilor din patriă atâta amărăciune, 
încât, dacă aceste n’ar fi pătrunse de o 
iubire de ordine înmiit mai mare, ca a 
şovinistilor oameni de ocasiune, pericolul 
astăZi ar fi inevitabil. Impunerea ma
ghiarismului în vieaţa publică întreagă 
a stîrnit un resentiment atât de puternic 
încât pe aci, pe aci, sâ le împingă pe naţio
nalităţi la desperaţiune.

Se vede că în oara ultimă şi Ma
ghiarilor le-a mai sărit beţia. Au început 
a recunoasce, indirect, dar’ totuşi destul 
de invederat, că prea departe s’a dus 
cu nebuniile şovinistice. Studenţii la Cluj, 
Ministrul-president tot la Cluj şi bietul 
Mauriţiu lókai la Caşovia, mătura aleasă 
de a mătura colbul şovinismului maghiar 
şi guvernamental tot odată, s’au apucat 
se neteZească direcţiunea, căreia se închi
nau pănă acum.

Prin neteZirea din cestiune însâ nu 
s’a făcut nici un serviciu nici patriei, nici 
nimenui. Românul are un proverb plin 
de filosofie practică, care Zice: „Boala 
din fire n’are lecuire“. Şovinismul la 
Maghiari nu este numai o boală, ci o adoua 
natură. Momentan dar’ se poate ca şi în 
crerii cuprinşi de şovinism se strălucească 
câte o raZă de lumină curată, câte un 
interval lucid, cum am Zice. Din inter
vale lucide însâ n’a vâZut nimenea vre-o 
operă binefăcătoare pentru omenire.

Şi apoi presa maghiară de pe la anii 
şeseZeci, înainte de ministerul unguresc 
dela 1867, nu avea numai intervale lucide. 
A păşit înaintea lumii cu propusuri bune 
şi frumoase, cu care asurZia lumea poli
tică din ţeară şi din străinătate, însă fără 
de resultat. Căci, îndată ce au ajuns la 
putere, s’a dovedit şi la dînşii, cel mult, că 
„spiritul are voinţă“ dar’ carnea e debilă.

Ar fi de bun augur, dacă am pută, 
baremi acum, constata o îndreptare spre 
bine şi la politicii maghiari. Ne temem 
însă foarte tare, că nici acum nu avem 
de a face decât cu manevre de oameni 
fricoşi, nedibaci şi nesinceri totodată. Ast
fel de manevre însă, prelüngä aceea că nu 
li se poate şterge caracterul ridiculosităţii, 
nu fac nimănui decât rău.

Şi este o datorinţă imperativă pentru 
politicii maghiari, chiar şi în timpurile cele 
mai normale, de a mulţumi naţionalităţile 
nemaghiare prin fapte, nu prin frase fru
moase, sau, după-cum se întâmplă, prin 
dispreţ şi prin ameninţări şi torturări de 
tot felul. Cu atât mai vîrtos în timpuri 
agitate cum încep a fi earăşi de vre-o 
câteva Zile încoace.

Datorinţa imperativă, să-’i mulţumească 
prin fapte pe Români, pe Saşi, pe Sârbi, 
pe Croaţi şi pe toate naţionalităţile de pe 
teritorul coroanei unguresci, ar trebui să o

simtă înainte de toţi compatrioţii maghiari. 
Prin mulţumirea naţionalităţilor, compa
trioţii maghiari ar împlini totodată şi dato
rinţa cătră ei înşişi şi cătră întregitatea 
statului unguresc, de care Zic că sünt atât 
de zeloşi şi cătră intregitatea monarchiei 
austro-ungare, de care din urmă, Europa, 
dacă va vrâ să fie scutită de turburări 
mari şi sguduitoare, va avă mare trebuinţă. 
Căci politicii maghiari trebue să scie, că 
fără perfecta mulţumire a naţionalităţilor 
ei, cu agresiunile lor, nu sünt în stare a 
exercita puterea necesară atractivă. Ear’ 
fără de naţionalităţi, nu seim ce stat îşi 
închipuiesc politicii maghiari, că vor fi în 
stare să susţină, mai ales când chiar şi 
aşa sânt siliţi să-’şi razime statul de Aus
tria spre a forma un complex cu ponde- 
rositate mai mare între puterile Europei.

Politicii maghiari ar trebui să scie, 
că continuând cu sguduirea prin desele 
procedări agresive contra naţionalităţilor, 
vor periclita însăşi existenţa monarchiei, 
precum odinioară, la anul 1526, au peri
clitat independenţa, şi pe un timp chiar 
şi existenţa, regatului unguresc.

Dacă politicii maghiari, de ori ce par
tidă, se vor scl desbrăca de deşertăciunea 
politică a şovinismului, atunci curând ar 
încheia astfel monarchia austro-ungară, 
încât ori şi unde ar cădâ schinteile din afară, 
aceea se remână intactă, pentru-ca prin 
vigoarea şi intregitatea ei, să împedece 
cât mai mult răsboiul de rasă de care 
este ameninţată Europa.

Noi le dorim înţelepciunea aceasta 
patriotică din toată inima Maghiarilor şi 
tuturor locuitorilor din monarchia austro- 
ungară, pentru-că este invederat, că cu 
cât monarchia noastră se va presenta mai 
slabă, cu atât şi ciocnirea între rasele cele 
mari va fi mai neevitabilă.

Ear’ dacă ar veni odată treaba la 
ciocnire, pe teritorul monarchiei s’ar de
cide soartea, care dintre rasele cele mari, 
ce se întâlnesc în resăritul europei, are 
să remână învingătoare. De decisiunea 
aceasta însă s’ar lega consecuenţe, la care 
tocmai sentimentul patriotic nu ne per
mite nici să gândim.

Dela atitudinea politică a Maghiari
lor atârnă foarte mult. Dela ea, mijlocit, 
ni s’ar pără că atârnă chiar şi sfirşitul 
actului dramei, care prin revoluţiunea bul
gară se representează acum pe scena nu
mită Peninsula-Balcanică.

Revoluţiunea din Bulgaria.
„Românul“ spune că din Rusia sosesc 

aproape 300 ofiţeri ruşi voluntari cari trec în 
Bulgaria spre a lua parte la evenimentele de acolo.

„România“ primesce o corespondenţă, în 
care se descrie entusiasmul poporaţiunii din 
Rusciuc.

Când evenimentele fură cunoscute prin so
sirea telegramelor, clopotele bisericelor fură trase 
şi toţi locuitorii din Rusciuc s’au deşteptat. O 
comisiune compusă din lumea cultă a cetit de- 
peşile oamenilor, cerend ca imediat să se strîngă, 
mergând pe uliţe, cu musica turcească şi cu lău
tari, dând cu tunuri, artificii şi strigând: Tră

iască Bulgaria unită cu Tracia, care va merge în 
ajutorul Rumelioţilor! Ura! Moarte Turcilor! 
U ra! etc. etc. La oarele 4, Alteţa Sa principele 
Alexandru Battemberg cu trenul accelerat sosi 
din Şumla.

Arătându-’i-se o altă telegramă, ’i-se anunţa 
că Grigorie Paşa (Grec) din Filipopol se află 
arestat la Gabrova, 24 de oare dela graniţă. După 
sosirea telegramei o trăsură de postă fu gătită, 
plecând drept cu Alteţa Sa la Gabrova; salu- 
tându-’l poporul cu următoarele cuvinte: Trăiască 
Alexandru cbiriarcul Bulgariei şi al Traciei şi 
comandantul lor. Sâmbătă tot oraşul se afla îm
brăcat în drapelele ţerii. La oara 2 după prânZ 
tot poporul prin nisce invitaţiuni lipite pe păreţi 
era invitat ca să fie strîns în curtea prefecturei 
şi a poliţiei.

După mai multe discursuri rostite de mai 
mulţi advocaţi, poporul cu musica se duse la 
consulul rusesc telegrafând la Alexandru al IlI-lea 
Ţarul Rusiei şi cerend ajutor.

Din B e r l i n  se depeşează privitor la re
voluţia din Bulgaria următoarele:

Berlin, 20 Septemvrie n. Revoluţiunea 
bulgară se privesce aci ca unul dintre cele mai 
serioase evenimente, în faţa căruiâ are să stee 
arta şi puterea bărbaţilor de stat. Se procede 
din presupunerea că nu există nici o legătură 
între revoluţiune şi înţelegerile dela Kremsier şi 
că de altă parte cabinetul rusesc e tot atât de 
suprins de eveniment ca şi cele din Viena şi din 
Berlin. Prin aceasta s’ar fi dat o dovadă despre 
aceea, că cele trei puteri vor tracta cestiunea 
bulgară pe neaşteptate ivită cu aceeaşi comuni
tate de intenţiuni prietinesei, de care au fost con
duse totdeuna în anii din urmă în toate cestiu- 
nile de politică internaţională. Dar’ abnegaţia de 
sine a politicei rusesci ar fi chiar fără margini, 
dacă din consideraţiuni faţă cu puterile amice ar 
lăsa să treacă prilegiul favoritor, care ’i-se ofere 
pe Peninsula-Balcanică. Dacă ar şi face-o aceasta 
Ţarul şi dl de Giers, totuşi cu atât mai tare s’ar 
valora impulsul pasiunilor panslaviste pentru a-’i 
sîli pe potentaţii din Petersburg să între în ogaşa 
lor. Din această parte ameninţă pericolele întoc
mai ca şi la anul 1876, când tatăl actualului 
Ţar încă a trebuit să facă ceea-ce a cerut par
tidul moscovit. O Bulgariă mare independentă 
n’ar fi poate în stare să spărie cabinetele eu
ropene atât de mult, dacă n'ar fi de nătura im
portantă de a însămna nimicirea domniei turcesci 
din Europa. Se putea trece cu vederea consti
tuirea unei Bulgarii în Nord dela Balcani, se 
putea privi unirea Moldovei cu Valachia şi ex
tinderea Serbiei şi a Greciei, fără ca să se pri
vească în aceste o consecuenţă necesară a apu- 
nerii Turciei, deoare-ce toate aceste amputaţiuni 
s’au săvîrşit numai la membrele cele mai depăr
tate ale corpului şi acesta putea totuşi să re
mână în vieaţă. Nu va mai fi însă în stare să 
trăiască în diua când graniţele bulgare vor fi 
trase pănă aproape numai de câteva mile dela 
Adrianopol şi când evenimentele ce se extind vor 
răpi cu sine şi Macedonia. Atunci Sultanului nu 
’i-se va lăsa în Europa mai mult decât un ţer- 
mur ângust dela Marea-neagră cătră cea egheică, 
o formaţiune măiestrită din graţia Bulgariei şi a 
puterilor mari, pe care ar mătura-o cel dintâiu 
vifor nou.

Eată scirile ultime privitoare la stadiul re
voluţiunii :

Sofia, 21 Septemvrie n. Un nou meeting 
s’a ţinut a seară în loc deschis; mai multe mii 
de oameni asistau. Agitaţia şi entusiasmul sânt 
la culme. Se fac subscripţii naţionale unde se 
înscriu sume mari. Aseară manifestaţie monstră. 
Bulgarii sânt hotărîţi să lupte pănă la moarte 
pentru causa naţională. Se împart mereu arme, 
muniţiuni şi bani legiunilor de voluntari, cari
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sünt imediat pornite spre Rumelia. Se aşteaptă 
cu palpitaţie sciri din Filipopol, unde principele 
şi oştirea trebue sé fi şi sosit.

Solia, 22 Septemvrie n. Muftiul din Fili
popol a îndemnat pe Musulmanii din Rumelia sé 
rămână liniştiţi, ori-ce imprudenţă din partea lor 
în acest moment, putend ave grave urmări.

Deltmintreni Bulgarii n’au comis pănă acum 
nici un exces în contra Musulmanilor.

Filipopol, 22 Septemvrie n. Musulmanii 
cari făceau parte din miliţia rumeliotă au fost 
concediaţi.

în Filipopol domnesce o mişcare extraor
dinară; necontenit trec trupe şi care cu muni- 
ţiuni îndreptându-se spre frontieră; s’au inscris 
în oraş pănă astăzi preste 1200 de voluntari. 
Rechisiţiunile, începute de ieri urmează cu mare 
activitate.

Se aşteaptă pe mâne dimineaţă sosirea din 
Bulgaria a trei batalioane şi două baterii. Linia 
strategică de apărare a Rumeliei e bine pălită.

Sofia, 22 Septemvrie n. Ministerul de resbel 
bulgar a făcut mari comande de şrapnele în străi
nătate.

Filipopol, 22 Septemvrie. Sciri sosite dela 
graniţa turcească arată că pănă acum nici o miş
care nu se simte din partea Turciei. Bulgarii 
desvoaltă o mare activitate la lucrări de apărare 
pe drumul dela Filipopol la Ciascbioi. Pe înăl
ţimile dela Ciaschioi spre Sud, cari domină valea 
Mariidéi, se aşează baterii şi se fac întăriri.

Solia, 22 Septemvrie n. Gazeta „la Voix 
Macédoine“ publică articole entusiaste în cari 
laudă vigoarea poporului şi prinţului, conjură 
pe Bulgari ca ori cine li s’ar opune să nu re
nunţe cu nici un preţ la drepturile lor şi arată 
că mişcarea bulgară nu trebue se se oprească 
în Rumelia, ci să caute a se întinde pănă peste 
Macedonia unde Bulgarii creştini robiţi au nevoe 
de spriginul fraţilor lor independenţi. . . .

Solia, 22 Septemvrie n. Gavril-Paşa (Cres- 
tovici) fostul guvernator al Rumeliei a fost 
adus aci.

Mai multe regimente au trecut deja Balcanii. 
Din judeţul Rusciuc au plecat 3000 de voluntari.

Filipopol, 22 Septemvrie n. Prinţul Ale
xandru primesce nenumărate felicitări din toate 
părţile, cu rugăciunea de a urma cu botărîre 
pe calea apucată, pentru a consolida unirea tu
turor Bulgarilor.

Sofia, 22 Septemvrie n. Prin un ucaz din 
partea principelui, deschiderea camerelor se amână 
pe 24 1. c. n. din causă că maioritatea deputa
ţilor n’a sosit încă în capitală.

Solia, 22 Septemvrie n. „Pol. Corresp.“ 
anunţă: Principele Alexandru al Bulgariei a 
adresat puterilor Signatare ale tractatului de Ber
lin pe cale telegrafică o notă prin care clarifică 
procederea sa.

Filipopol, 22 Septemvrie n. „Pol. Corresp.“ 
anunţă: Principele Bulgariei nu intenţionează 
nici decât să altereze prin unirea Rumeliei-de- 
Ost cu Bulgaria relaţiunile de dependenţă ale 
ambelor ţări faţă cu Turcia, întocmai precum 
n’a fost condus de motive duşmănesci faţă de 
Poartă, şi pune cel mai mare preţ pe aceea, de 
a delâtura din procederea sa ulterioară ori-ce 
caracter duşmănos contra Porţii.

Principele Alexandru a primit din toate 
părţile Bulgariei şi ale Rumeliei-de-Ost asigurări 
ca să meargă înainte pe calea săvîrşirii uniunii 
definitive, deoare-ce poporul e gata a-’l urma 
şi a-’l sprigini cu sângele şi averea sa.

Paris, 22 Septembre n. „Temps“ aduce 
din Atena scirea că la caşul dacă puterile vor 
aproba unirea Rumeliei-de-Sud cu Bulgaria, Gre
cia va cere compensaţiuni, pentru a se susţine 
echilibrul.

Paris, 22 Septembre n. La „Neue freie 
Presse“ ’i-se comunică de aci: La ambasada tur
cească de aci se crede că Turcia nu-’şi va tri
mite mai deaproape trupele în Rumelia-de-Ost 
ci în  M a c e d o n i a  cu scopul de a împedeca o 
întindere a revoluţiunii. Conform soirilor oficiale 
guvernele mai deaproape interesate în cestiunea 
Rumeliei-de-Ost observă pănă acum reservă; ele 
nu arată intenţiunea de a lucra isolat, ba sunt 
chiar de părere ca să se proceadă în comun. 
— Cele din urmă depeşe din Sofia spun despre 
sosirea de emisari bulgari în Macedonia, cu in
tenţiunea de a revolta şi această ţeară.

Belgrad, 22 Septemvrie n. La „Neue 
freie Presse“ ’i-se comunică: înaintarea armatei 
serbesci e îndreptată spre graniţele Macedoniei 
şi ale Sérbiei-vechi. Batalioanele ce au staţio
nat în Niş, Alexinaţ, Cursumlie, şi împregiurime,

au primit deja ordinul de plecare pentru sigu
ranţa graniţelor. în ţeară e linişte completă.

Berlin, 22 Septemvrie n. Cercuri infor
mate asigură că Austro-Ungaria şi Rusia vor 
lua faţă cu cestiunea bulgară înţelegeri, la care 
Germania se va alătura.

Viena, 22 Septemvrie n. Cercurile diplo
matice repeţesc a asigura că dreptul Porţii de a 
suprima cu arma mişcările din Rumelia-de-Ost, 
e neatacabil. Privitor la această împregiurare 
se dice că deja dela început au fost de acord 
puterile Signatare ale tractatului de Berlin. Ace
leaşi cercuri se întreabă însă, dacă ar fi consult 
şi avantagios pentru Poartă de a-’şi pune numai 
decât în praxă în acest cas dreptul seu necon
testabil. Se concede că apreciarea acestei ces- 
tiuni îi incumbe în prima liniă Porţii.

Londra, 22 Septemvrie n. Corespondentul 
din Viena al diarului „Temps“ telegrafează, că 
Austro-Ungaria recunoasce pe deplin dreptul 
Turciei de a suprima revoluţia din Bulgaria şi 
de a-’l pedepsi pe principele Alexandru. Dacă 
Turcia ar face-o aceasta, Austro-Ungaria nu s’ar 
opune. Se crede însă, că Poarta va lucra înţe- 
lepţesce şi va lăsa unei conferenţe a puterilor 
să delătureze crisa. în Petersburg ar fi domnind 
aceleşi păreri, dar’ Rusia doresce ca Poarta să 
convoace o conferenţă a puterilor şi detronarea 
principelui Alexandru să fie prima condiţiune a 
reconstruiri Bulgariei de Nord şi de Sud. Rusia 
sperează, că Turcia nu va trimite în contra Bul
gariei trupe, deoare-ce în caşul unei învingeri 
asupra Bulgarilor, o revoluţiune a opiniunii pu
blice rusesci ’i-ar face imposibil Ţarului de a nu 
se amesteca în ceartă.

Leopol, 22 Septemvrie n. Diarelor de aci 
li-se telegrafează din Petersburg, că acolo s’au şi 
început colectele de bani pentru organisarea le
giunii ruso-bulgare de voluntari.

Scutari, 22 Septemvrie n. La „Pol. Corr.“ 
’i-se scrie: Conducătorii diferitelor triburi din 
Albania-de-sus ţin, decând cu ciocnirile dela 28 
Februarie a. c. dintre poporaţiunea din Luma şi 
miliţie, adunări dese în scopul formării unei lige 
în contra plănuitei introduceri de legi noue. De 
curend numitul mareşal B e i s s e l - P a ş a ,  care 
era convins, că între aceste triburi ameninţă o 
rescoală, a plecat cu 4 batalioane cătră Dj aco va, 
unde a sosit în 4 1. c. şi a împresurat oraşul 
cu trupe. A lăsat apoi să îl aresteze pe un 
numit Suleiman Boréi şi pe alţi instigatori de 
frunte. Poporaţiunea indignată pentru aceasta 
a atacat trupele şi astfel s’a născut o luptă, 
care s’a terminat cu pierderi mari din amândouă 
părţile. B e i s s e l - P a ş a  a plecat în urma aces
teia, dar’ pe calea cătră P r i s r e n d  a fost atacat 
aşa încât a trebuit să ceară întru ajutor alte 4 
batalioane din Pristina.

„Voinţa naţională“ scrie:
în momentul din urmă aflăm că prinţul 

Alexandru I, după-ce a dat manifestul seu cătră 
poporul Bulgariei şi Rumeliei, a trimis o adresă 
circulară telegrafică cătră miniştrii de externe ai 
tuturor puterilor europene, arătându-le că vechia 
stare de lucruri încetând în Rumelia, poporul 
bulgar din acea provincie, printr’un plebicist, 
’l-a proclamat prinţ.

In circulara aceasta Alexandru I spune că 
poporul bulgar l’a rugat unanim să primească 
numirea do prinţ al Rumeliei. Prinţul dice că 
a dat un manifest în care proclamă unirea Ru
meliei şi Bulgariei; dar’ că această unire s’a 
făcut fără vre-un scop ostil imperului otoman, 
a cărui suzeranitate o recunosc principatele bul
gare unite.

Prinţul Alexandru I roagă, prin miniştrii 
de externe ai puterilor respective, să recunoască 
starea de lucruri inaugurată în Rumelia prin 
mişcarea poporală, şi invoacă intervenirea pute
rilor prelungă Sultan pentru a evita o inutilă 
vărsare de sânge.

Asemene, prinţul Alexandru a înaintat o 
adresă cătră Sultanul şi cătră guvernul imperial 
otoman, prin care le notifică evenimentele pe
trecute în urmă în Rumelia şi Bulgaria, şi-’i 
roagă a recunoasce noua stare de lucruri.

Expulsiunile din România.
„Voinţa Naţională“ publică în numărul 

dela 11/23 1. c. un articol asupra expul- 
sărilor, din care exstragem următoarele : 

într’adins nu am voit să atingem pănă 
acum cestiunea expulsărilor; am voit să lăsăm 
timp ca lumea să se liniştească şi sé judece cu

raţiunea rece un fapt care în prima (Ţi n’a fost 
întrevădut decât prin frigurile sentimentalismului. 
Nu ne îndoim că în acest moment o mai dreaptă 
înţelegere a lucrurilor va face pe toţi oamenii 
nepărtinitori să aprobe pe deplin măsura luată 
de guvernul român.

Nu avem nevoe să întrăm în multe consi
deraţii pentru a justifica această măsură. Mai 
ântâiu de toate e bine să ne însămnăm un lucru: 
una e posiţiunea expulsaţilor faţă cu statul 
român, faţă cu acest din urmă ei sunt s u p u ş i  
s t r ă i n i ;  ca atare datoria lor a fost de a nu 
crea ţerii nici o greutate, nici o pedecă care să-’i 
compromită relaţiile cu ţerile vecine. Ceea-ce se 
cerea dela dînşii, s up u ş i  s t r ă i n i ,  se cere 
dela ori-ce cetăţean Român şi calitatea lor de 
Transilvăneni nu putea să le constitue un pri
vilegiu spre a compromite fără nici o răspun- 
pundere siguranţa statului.

Nu trebue să uităm earăşi că expulsaţii 
'sSiu bucurat întotdeauna în ţeara românească 
de cea mai mare libertate, că au fost pururea 
ocrotiţi, după cum au fost ocrotiţi în genere toţi 
Românii de dincolo ce s’au stabilit la noi. Numai 
de bună voinţa guvernului nostru nu au avut 
a se plânge vre-o dată Transilvănenii. Cu su
tele ei au fost primiţi în toate funcţiunile sta
tului : îmbrăcişaţi pretutindeni, li s’au deschis 
cu înlesnire porţile tuturor carierilor; număroşi 
Români de dincolo ocupă astădi locuri foarte 
însămnate la noi în barou, în diaristică, în co- 
merciu, care într’o bună parte este în mânile lor. 
Pretutindeni Ardelenii, cari s’au purtat bine şi 
au simţit românesce, au întimpinat în ţeară la 
noi cea mai deplină şi mai amicală ospitalitate. 
Nu avem decât să întrebăm pe miile de Arde
leni ce se găsesc aci, dacă, cât timp au respectat 
legile acestei ţeri, au fost vre-o dată supăraţi 
întru ceva?

Expulsaţii au fost, cum am spus, ocrotiţi, 
numiţi unii din ei în funcţiuni, li s’au îngăduit 
să-’şi exprime părerile prin graiu sau prin scris 
în modul cel mai neţărmurit; ei au scos cjiare, au 
atacat guvernul, tronul chiar, s’au năpustit cu 
violenţă asupra statelor vecine; totuşi niciodată 
chiar în excesurile lor, n’au fost supăraţi.

Din momentul ce însă, în urma unor in
stigări şi uneltiri — pe cari la nevoe le vom 
da pe faţă — ei au voit să compromită sigu
ranţa statului român, guvernul nostru a fost 
nevoit să recurgă la neapărata măsură a ex- 
pulsării.

Nu trebue să uităm că României, mai 
puţin decât ori cărei alte ţeri, nu-’i este îngăduit 
să nutrească pe teritorul ei agitaţii cari se pot 
întoarce apoi ca o armă în contra-’i.

Destul sűntem acusaţi că am devenit un 
focar de socialism şi de nihilism, destul e că din 
toate părţile ni se aruncă învinovăţirea că am 
nutri agitaţii de tot felul, nu putem îngădui să 
fim taxaţi în faţa Europei şi ca un focar de 
irredentism.

Nu avem decât să ne aruncăm ochii în 
giurul nostru, nu avem decât să ne uităm la eve
nimentele ce se desfăşură în Peninsula-Balcanică, 
pentru-ca să ne încredinţăm că acum, mai mult 
decâte-ori când, avem nevoe de a dovedi Eu
ropei că suntem un element de ordine şi că 
avem tăria să reprobăm ori-ce mişcare, care ar 
pute să compromită bunele noastre relaţii cu ţe
rile vecine.

Protestările contra expulsărilor se ur
mează.

„ R o m â n u l “ publică proteste din 
Focşani şi anunţă, că s’au ţinut întruniri 
la Bériad, la Ploiesci, la Brăila şi la Bo
toşani.

Subscrierile pentru ajutorarea expul
saţilor se urmează.

„L’I n d é p e n d a n c e  R o u m â i n e “, 
vorbind despre expulsarea d-lor Ciurcu, 
dice următoarele:

Desfidem pe ori-şi-cine să găsească în toată co- 
lecţiunea noastră o singură linie, prin care dl Ciurcu 
ori vre-un altul ar fi vorbit despre anexiunea Tran
silvaniei, a Bănatului ori a Bucovinei la România 
liberă. Ceea-ce am <jis noi şi ceea-ce repetăm 
când ni se presentă ocasiune, este că suferinţele 
şi reaua tratare ce Maghiarii fac să îndure fraţii 
noştri de preste Carpaţi nu pot dura timp îndelungat 
fâră-ca să provoace din partea oprimaţilor o re- 
sistenţă, care poate să pună în pericol existenţa 
şi integritatea statului ungar.

Va să dleă oare a vorbi de anexiune, 
când prevedem resultatul unei opresiuni? Gu
vernanţii noştri nu cumva ar voi să-’i felicităm

pe Maghiari de a fi suprimat curtea cu juraţi 
din Sibiiu, de a fi impus limba maghiară în şco
lile române şi la tribunale, de a fi luat tot felul 
de măsuri ilegale şi tiranice contra Românilor 
din Ardeal?

Aceasta ni-e preste putinţă şi to t  ceea -ce  
p u t e m face  (şi ce a f ă c u t  şi dl Ciurcu)  
e de a s f ă t u i  pe f r a ţ i i  n oş t r i  din A r 
de a l  să r e s i s t e  pe t o a t e  că i l e  l ega le  
f a ţ ă  cu m a g h i a r i s a r e a  de ca re  s ün t  
a m e n i n ţ a ţ i .  Dacă această atitudine poate să 
fie luată drept irredentism, atunci suntem irre- 
dentisti, avem dreptul şi datoria de a fi.

Astfel nu noi singuri constatăm măsurile 
de opresiune luate de guvernul ungar contra 
Românilor. Diarele germane în mai multe rîn- 
duri ’şi-au ridicat vocea, ca să blameze atitu
dinea Maghiarilor faţă cu Românii şi cu Saşii 
din Ardeal şi nimenui nu ’i-a trecut prin minte 
să le acuse de irredenttismu.

Este adevărat, că cele câteva sute de mii 
de Saşi ce stau, de aproape 800 de ani în Un
garia sünt departe de patria mamă şi plângerile 
lor produc mai puţin efect, fiindcă nu pot decât 
să rămână platonice, în vreme-ce plângerile Ro
mânilor au darul de a-’i înspăimânta pe Ma
ghiari din causa apropierii regatului român. La 
aceasta Ungaria trebue să reflecteze cea dintâiu.

Cel mai simplu mijloc de a pune capet la 
ceea-ce se numesce i r r e d e n t i s m  r omâ n  e 
de a le face dreptate poporaţiunilor române. Să 
se facă o încercare cu acest mijloc şi întreaga 
agitaţiune va înceta ca printr’un farmec. Nu 
prin măsuri arbitrare vor ajunge vre-o dată Ma
ghiarii să-’şi câştige simpatiile deosebitelor po
poare, pe care sistemul dualist le-a supus co
roanei stlui Stefan. Să-’şi reamintească propria 
lor istorie; ea îi va învăţa, că Ungaria a în
durat suferinţe analoage cu acele pe care ei le 
impun acli Românilor şi Saşilor şi înainte de 
faimosul Ausgleich, care a creat sistemul dualist, 
exista o Ungarie irredentă, care lucra pentru 
emanciparea Maghiarilor de jugul austriac.

Chiar şi astădi există în Ungaria o par
tidă, care visează independenţa completă a ţerii 
şi chiar la Bucuresci am vödut sünt acum câteva 
dile un banchet dat în onoarea lui Kossuth, la 
care Maghiarii de aici au dat curs liber ideilor 
lor irredentiste.

Trebuia oare să-’i împedecăm? De sigur 
n u ! Cu toate aceste guvernul român e în rela- 
ţiuni tot atât de bune cu guvernul din Viena 
ca şi cu cel din Pesta, şi în vreme-ce se arată 
atât de sever faţă cu câţiva tineri ardeleni ro
mâni, care s’au folosit numai de un drept, de 
ce oare a fost atât de indulgent faţă cu o în
treagă colonie străină, c a r e  o r g a n i s e a z â  o 
s o l e m n i t a t e ,  în c a r e  se glor i f i că  idei  
şi a s p i r a ţ i u n i  c o n t r a r e  l eg i lo r  f u n d a 
m e n t a l e  ale v e c i n u l u i  i mper?

Se vede dar’ că Maghiarii, nu iubesc li
bertatea decât pentru ei înşişi şi că ar voi, ca 
în România ospitalitatea numai în favorul lor 
să fie respectată.

Stranie pretenţiune!
In plină Românie liberă Maghiarii pot face 

irredentism maghiar, ear’ Românii din Ardeal 
n’au nici macar dreptul de a se plânge şi de a-’i 
plânge pe ai lor.

Evenimentele din Bulgaria în oglindă 
maghiară.

„Pesti Napló“ de alaltăieri scrie:
Am contradis politicei orientale a guver

nului, şi celeia a lui Tisza şi celeia a lui An- 
drâssy — înzadar ne-am opus. Atotputernicul 
D-Ţen nu poate preface lucrurile făcute în nefa- 
cute. Dar’ istoria judecă asupra bărbaţilor de stat 
şi adeseori a justificat prevederea acelora, cari 
n’au avut decât cuvinte de avertisare faţă cu pu
ternicii, ale căror cuvinte sunt hotărîtoare. Sic volo, 
sic jubeo, stat pro ratione voluntas.

Au permis să o prăpădească pe Turcia, şi 
acum păşesce în locu-’i Rusia; au făcut regatul 
român, şi acum e pe spatele nostru irredenta; 
au ocupat Bosnia şi acum pot porni o campania 
nouă în Albania şi Macedonia. Cine ne-ar sei 
arăta, ce folos a avut sau va ave Ungaria din 
aceste ? Şi cine poate contesta pericolul amenin
ţător ?

Cu câtă glorie s’au rentors din Berlin! Cum 
au sfâşiat tractatul de San-Stefano, cum n’au 
permis o Bulgariă-mare, cum au păstrat Rumelia 
pentru Turcia, care va fi mai tare fără de pro-
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vinciile revoluţionare, cum ’l-au scos pe Rus din 
Peninsula-Balcanică şi ’i-au luat toate frutele is- 
bândii! Aceste le spuneau.

Şi acum? ’I-au dat pe ei de gol evenimen
tele: tractatul de Berlin e sfâşiat, Bulgaria-mare 
e creată, Rumelia-de-Ost e stearsă, tractatul de 
San-Stefano e proclamat, influenţa rusească e re- 
staurată şi Pciiinsulst-Hstlcstnică; 0 revoltata.

Ce <ţic la aceste guvernul şi partisanii lui ?
Am fost prietenii alianţei germane, am fost 

în contra alianţei celor trei împăraţi. Totdeauna 
ne-am temut de alianţa rusească; guvernul nostru 
a acceptat-o. A dis: aceasta e pacea; eată cum 
se presentă această pace: Bulgaria, pe basa asi
gurărilor rusesci, ocupă Rumelia şi stă la porţile 
Constantinopolului cu armata ei condusă de ofi
ţeri rusesci. Şi Austro-Ungaria să nu li sciut nimic 
despre lovitura de stat a principelui Alexandru? 
Nu se poate presupune, deoare-ce principele Ale
xandru a luat parte la manevrele dela Pilsen 
înainte de ce a călătorit la Franzesbad la Giers. 
Credem însă că Tisza n’a sciut nimic despre lu
crurile ce se pregătiau.

Dar’ deşi n’a fost la Kremsier pentru a-’i 
săruta Ţarului mâna, totuşi e responsabil pentru 
politica, care din alianţa alor doi a făcut alianţă 
triplă, din prietinia germană, a făcut prietiniă 
rusească.

Prin aceasta earăşi avem acum după cap 
cestiunea orientală.

E drept, că încă nu e răsboiul oriental, 
dar’ poate să fie.

Rusia 'şi-a creat şie-’şi Bulgaria. Puterea 
Austro-Ungariei se sfîrşesce la Orşova. Aceasta 
am ajuns-o.

Dacă Rusia înaintează, şi noi înaintăm. 
Paralel. Dacă Bulgaria se unesce cu Rumelia, 
se adnecteaza Bosnia şi Herţegovina; dacă Mus
calul va lua întreagă Rumelia, noi vom lua Al
bania, obiectul de clasă al Macedoniei, şi dacă 
Ţarul va merge la Constantinopol noi vom întră 
în Salonichi. Această politică norocoasă s’a 
inauguret la Kremsier, uti exemşplum docet. Rusia 
a început deodată acţiunea.

Disa lui Bismarck, că Germania se învo- 
iesce în Orient cu toate, cu cari se învoiesc Rusia 
şi Austro-Ungaria. Şi aşa se vede, aceste s’au 
învoit. Cu încetul vor îmbuca-o pe Turcia.

Bulgaria începe cea dintâiu ocuparea. Oare 
Turcia va renunţa uşor la Rumelia-orientală. 
Sau va începe răsboiul? Atunci tot Orientul se 
va încinge în flăcări.

Şi aşa se umple de agitaţie. Milan gră- 
besce la Belgrad, prinţul Carol îndărăt la Bu- 
curesci. Serbii, Grecii, Turcii, Albanii, Bulgarii, 
Românii, toţi fierb.

Diplomaţia rămâne liniştită. Alianţa triplă 
e pacea. Dar’ ce pace? O conferenţă euro
peană va corege congresul european, principii 
legitimi sancţionază revoluţiunea, „uniunea e 
fapt săvîrşit“, (ţi ce Alexandru, principele Bul
gariei de Nord şi de Sud. Această conferenţă 
va corege şi mandatul bosniac, va face din ocu- 
paţiune, adnexiune.

După aceea urmează celelalte una după alta.

0 privire după culise.
Reproducem în traducere primul-ar- 

ticol de alaltăieri al (Rarului din „Budapestei- 
Tagblatt“. Vor fi multe învăţături potrivite 
în acest articol apărut în un diar un
guresc. Eată articolul în tot cuprinsul lui.

Congresul sârbesc, ce se va întruni poi- 
mâne în Carloviţ, are de astădată a re solvă pro
bleme atât de importante, încât asupra lui e în
dreptată atenţiunea nu numai a cetăţenilor de 
naţionalitate sârbească ai statului, ci a întregei 
ţeri, sau cel puţin a tuturor acelor factori, cari 
se interesează de cursul afacerilor publice 
din Ungaria. Nu se poate nega că există un 
abis între o parte a poporului sârbesc şi între 
guvern, un abis, preste care se nisuia a o trece 
pe maioritatea precaută a poporului sârbesc, pre
lungă toată prevenirea puţină, de care această 
maioritate s’a împărtăşit din partea partidului 
guvernamental, care afla plăcere, ba poate 
afla chiar avantagiu în aceea, de a-’i stigmatisa 
pe Sârbii din ţerile ungare ca pe un element 
nesigur, iloial şi gravitător înafară, fără-ca, pre
lângă toată această persecuţiune purtată cu sistem 
de mulţi ani, să fi putut produce baremi o 
umbră de dovadă pentru aceste invinuiri.

Unul dintre cele mai mari păcate ale re
gimului lui Tisza e poate această ţinută echivocă
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a lui faţă cu naţionalităţile. Un guvern neca- 
pace de a crea ceva positiv, lipsit de ori-ce ideă 
productivă creatoare, a cărui existenţă nu e im
pusă prin o necesitate internă, se poate susţine 
numai prin asmuţare şi amărîre reciprocă. Ace
laşi a adus prin nisuinţele de ani îndelungaţi 
în această direcţiune lucrurile acolo, încât nu 
numai oamenii fără judecată, ci, durere, şi băr
baţi, dela care s’ar cere prudenţă politică, s’au 
dedat a privi naţionalităţile ca o primejdie pentru 
statul ungar, ca-şi-când interesele acelora n’ar 
cere tot atât de de imperios susţinerea aceluia, 
şi ca-şi-când naţionalităţile n’ar sex, că afară din 
Ungaria ar fi privite totdeauna ca străine, chiar 
şi decătră conaţionalii lor, cari s’ar uita la con
curenţa lor totdeauna cu ochi chiorîşi.

Cel puţin Sârbii din Ungaria sunt adune 
pătrunşi de această părere. Poate să fi fost un 
timp când doi sau trei nebuni dintre ei au 
umblat aieve după utopia unei Sârbie mari, o 
împregiurare, care n’a fost nici când dovedită, 
dar’ massa poporului sârbesc din Ungaria a fost 
străină de aceste visuri. Dar’ chiar dacă ar fi 
existat într’adevăr între Sârbi oare-când un partid 
duşman statului, totuşi nu se poate nega că aceia 
deja de ani n’au dorinţă mai fierbinte, decât ca 
să fie recunoscuţi ca aceea ce se simt în faptă 
şi ca aceea la ce ei nu numai că sunt îndrep
tăţiţi, ci sânt chiar obligaţi, adecă ca cetăţenii 
de stat ungari fideli, cari, prelângă păstrarea 
naţionalităţii lor şi a intereselor lor culturale, 
nu cearcă a se subtrage dela nici una din datorin- 
ţele, ce le are cetăţeanul de stat ungar, ci ar fi 
gata a-le împlini pe toate în ori-ce direcţiune 
şi cuprins.

Ori-care alt guvern, afară de acela al lui 
Coloman Tisza, ar fi salutat cu bucuriă aceste 
inclinări ale unui neam atât de număros, şi atât 
de important în posederea de inteligenţa şi vir
tuţi civice, şi ’i-ar fi primit cu braţele deschise 
pe cei ce se apropie de el plini de încredere. 
Nu face aşa însă acest guvern, căruia trebue 
că îi este un spin în ochii ori-ce aplanare pacî- 
nică a cestiunii naţionalităţilor, deoare-ce îşi de
rivă îndreptăţirea sa aparentă de existenţă numai 
din stafia unui pericol intern. După-ce acum în 
faptă a fost dispărut ori-ce contrast politic, gu
vernul a cercat a împintena pofta de domniă a 
clerului sârbesc şi astfel ’i-a succes, prin aceea 
că a instituit un patriarch în toată privinţa atîr- 
nător dela dÎDSul, a lega de sine prin interesele 
sale o parte atât de mare a clerului astfel, încât 
acesta s’a rupt de conaţionalii sei şi a nisuit 
după omnipotenţă în biserică şi în scoală. Abisul 
ce a existat mai nainte nu numai că nu a fost 
prin aceasta trecut, ci din contră a fost încă 
mai adânc săpat, deoare-ce guvernul Tisza a 
sciut bine, că prelângă o constituţiune biseri
cească atât de democratică, precum e cea sâr
bească, elementul laic nu va pute fi scos nici
odată de bună voiă din administraţi unea averii 
bisericesci şi a instrucţiunii. Aceasta a voit-o 
guvernul Tisza, ear’ nu — precum voiesce se 
îi dee aparenţa — de a-’i asigura patriarchului 
Angyelics omnipotenţa.

La congresul, ce se va întruni poimâne 
aceste contraste vor ocupa loc împreună, şi noi 
— fără de a ne făli cu vre un dar de prefecţie — 
putem arăta de pe acum peripeţiile, în care va 
decurge acest congres. Maioritatea congresului 
e, precum aflăm din parte informată, dispusă a 
merge pănă la graniţele cele mai extreme ale 
concesiunii; ea va concede tot ce ’i-se va cere 
în interesul statului; ea va concede pretensiunilor 
patriarchului atâta, încât va recunoasce pănă 
chiar şi infalibilitatea lui în toate cestiunile bi
sericesci. Dacă dar’ guvernul şi patriarchul vo- 
iesc serios o transacţie între contrastele existente, 
atunci aceasta se poate privi încă adi ca per
fectă. Sârbii nu se sparie de nici o jertfa pa
triotică şi sunt inclinaţi a-’i recunoasce capului 
lor suprem spiritual, — deoare-ce acesta se pare 
că insistă la această,— o putere, care e aproape 
asemene aceleia a Papei, fără ca aceasta să li 
se fi impus consciinţei lor religioase prin o dogmă. 
Dar’ preste aceasta ei nu voiesc şi nu pot se 
meargă cu concesiunile, dacă pofta de onoare şi 
putere a clericalilor, instigată de guvernul Tisza, 
ar merge întru adevăr pănă la a cere scoaterea 
afară a elementului laic din administraţiunea 
averii bisericesci şi a scoalelor. Dacă ei ar in
sista prelângă această pretensiune, precât de ne
dreaptă pe atât şi de nebunească, atunci ruperea 
e neevitabilă şi patriarchul Angyelics, cu ade
renţii sei, se poate susţine pe scaunul de patri
arch, ce-’l ocupă, cu puterea guvernului, el poate,
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răzimat pe putere, să dispună cum îi place, d a r ’ 
î n t r e  d î n s u l  şi p o p o r u l u i  l u i  va fi r u p t ă  
p e n t r u  t o t d e a u n a  şi u l t i m a  l e g ă t u r ă  de 
comuni t a t e ,  care ’i-a mai fost legat, şi l u m e a  
va vedé  o d a t ă  t e a t r u l  c u r i o s  al  u n u i  
c a p s u p r e m b i s e r i c e s c ,  c a r e n ’a r e t u  rm ă 
deoare-ce, după cum se scie, spiritele şi consci- 
inţele, nu se pot sîlui, şi poporul sârbesc n u  se 
î nvo i esce  a-’i u r ma  u n u i  conducă t o r ,  ca re 
nu a r e  i n i mă  p e n t r u  i n t e r e s e l e  l u i  şi 
c a r e  se f ace  u n e a l t a  a u n o r  a s t f e l  de 
t e n d e n ţ e ,  c a r i  în u l t i m a  l inie  ţ i n t e s c  
numai  la d e s c o m p u n e r e a  t o t a l ă  a b i s e 
rici i  şi n a ţ i o n a l i t ă ţ i i s â r b e s c i .

Durere, se pare ca-şi-când această reuşită 
nefavoritoare a desbaterilor congresuale ar zăce 
în planurile guvernului şi ca-şi-când acesta ar 
intenţiona ca în nesuccesul acelora să c a u t e  
un p r e t e x t  de a î m p r ă s c i a  congresu l .

Considerând contrastele ce există în velei
tăţile dintre patriarch şi maioritatea membrilor 
congresului, şi adecă în faţa pretensiunilor ne
cumpătate ale fracţiunii clericale, — nu e nepro
babil că şi partidul contrar va fi sîlit a folosi 
nisce cuvinte  a s p r e  p e n t r u  a p ă r a r e a  con-  
s t i t u ţ i u n i i  b i s e r i c e s c i  de d r e p t ,  în care 
cas comisarul bine instruit al guvernului ar afla 
motivele p e n t r u  d i s o l v a r e a  c o n g r e s u l u i .

Guvernul crede că e străpus prin această 
măsură în posiţia avantagioasă de a compune 
mai târdiu prin cunoscutele mijloace de corte- 
şire, „ovăsul şi biciul“, o maioritate congresuală 
flexibilă; elementele independente dintre Sârbi 
sânt de altă părere. Dar’ nu e acum timpul 
de a discuta această cestiune; astăzi, pe pragul 
congresului, fie constatat numai atâta, că pro- 
cederea în contra maiorităţii serbesci nu e în 
interesul ideei de stat ungar; considerând natura 
concedătoare a Şerbilor, această procedere e absurdă 
şi contrară ori-şi-cărei pretensiuni ce ar fi a se 
face în înţelesul intereselor de stat. Dacă con
gresul sârbesc va fi disolvat, la  a c e a s t a  nu 
va fi de v i n ă l i p s a  de p a t r i o t i s m  a Sâr 
b i l o r ,  ci întru adevăr vina o va purta pofta 
preste măsură de domniă a unui cler, ce nu-’şi 
cunoasce condiţiunile trebuincioase pentru exis
tenţa sa, şi frica unui guvern necapace, că adecă 
el va fi superflu, dacă nu va mai fi în contra 
unei naţiuni unite în relaţiunile ei politice, şi 
dacă nu va mai fi în stare de a susţină un con
trast măiestrit între singuraticele părţi ale aceleia 
şi a le întrebuinţa una în contra celeialalte, ca 
ileul şi nicovala. E timpul suprem ca în sfârşit 
această ficţiune să se împrăscie . . . .

Rapoartele dintre Turcia şi Bulgaria.
Rumelia-orientală prin art. 13 din tractatul 

dela Berlin a fost investită cu drepturi autonome. 
Ea era pusă sub autoritatea politică şi militară 
a Sultanului şi se bucura de o autonomie admi
nistrativă în frunte cu un guvernator creştin. 
După art. 15 şi 17 al tratatului din Berlin, Sul
tanul avea dreptul de a îngriji de apărarea pro
vinciei prin lucrări de întărire şi stabilirea de 
trupe la frontierele provinciei. Aceste stipulaţiuni 
n’au fost de loc puse în lucrare. Pentru menţi
nerea ordinei s’a înfiinţat o gendarmerie şi mi
liţii locale. După art. 16, guvernatorul pentru 
apărarea provinciei avea dreptul să cheme oştiri 
turcesci; în acest cas însă Poarta era ţinută a 
face cunoscută hotărîrea sa representanţilor pu
terilor la Constantinopol. Constituţiunea provin
ciei dela 1879 se compune din 15 capitole şi 495 
articoli şi puterea legiuitoare se exercită de o 
adunare provincială. Adunarea se compune din 
nouă representanţi oficiali, din 36 deputaţi aleşi 
şi din 10 deputaţi numiţi. Adunarea se întru- 
nesce în fiecare an în luna lui Octomvrie.

Rumelia orientală are o suprafaţă de 35,901 
chilometri pătraţi şi o poporaţiune de 815,946. 
După naţionalităţi această poporaţiune se împarte 
în chipul următor: 573,560 Bulgari, 174,700 
Turci, 42,654 Greci, 19,549 Ţigani, 1,306 Ar
meni şi 4,177 Ovrei.

Principatul Bulgariei având o suprafaţă de 
63,972 chilometri pătraţi cu o poporaţiune de 
2,007,919, astfel noul stat ar ave o suprafaţă de 
99,873 chilometri pătraţi cu o poporaţiune de 
2,823,865.

Principele Bulgariei a ordonat mobilisarea 
armatei sale.

Pentru ocuparea Rumeliei-orientale Bul
garia poate întrebuinţa 24 batalioane, 9 exca- 
droane, 12 baterii cu 96 tunuri. Miliţienii din
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Rumelia au 12 batalioane între cari sânt şi 
Mahomedani. Sultanul are la disposiţiune două 
corpuri de armată ; cel dintâiu e în Constantinopol 
şi al doilea e la Adrianopol. Fiecare din aceste 
corpuri se compune din două divisiuni cu 28 ba
talioane, 24 excadroane şi 12 baterii, astfel că 
Poarta poate imediat să pună în mişcare în contra 
Bulgariei 56 batalioane, 48 excadroane şi 24 ba
terii. Afară de aceasta, Turcia ar mai pute pune 
în mişcare în contra Bulgariei şi corpul al treilea 
din Bitolia. După noua organisaţiune militară 
Turcia mai are şi în Asia patru corpuri.

C r o n i c ă .
Părechia regală română ’şi-a întrerupt 

petrecerea în Germania; dînsa sosesce a<ji la 
Viena şi va călători fără întârziere direct la Bu- 
curesci. Scirea de mai nainte, că adecă părechea 
regală s’ar fi rentors deja la Bucuresci, a fost 
neadevărată.

*

Status-ul bisericii catolice din Tran
silvania ’şi-a terminat lucrările. Numărul de
putaţilor, cari au fost verificaţi e de 153 clericali 
şi 122 mireni.

*
Colportagiul productelor literare străine.

Ministrul de interne a dat o ordinaţiune, conform 
căreia colportagiul productelor literare străine e 
permis numai prelângă producerea unei concesiuni 
ministeriale.

*
Expulsările Polonilor. Deputaţii poloni 

din Reichstrath au hotărît să se adreseze la con
tele Taaffe protestând în contra expulsărilor din 
Prusia a Polonilor.

*
Anarcliisti boemi. Din Reichenberg se 

scrie, că în noaptea de Duminecă pe Luni s’au 
afişat pe păreţii caselor scrieri anarchiste conci- 
piate în limba cehă. Pe aceste scrieri volante 
e indicat ca loc al tipăririi Newyork-ul.

*

Schimbări diplomatice. „Ber l iner  T a- 
g e b l a t t “ spune că corniţele Herbert Bismarck 
este desemnat ca ambasador la Paris în locul 
principelui de Hohenlohe.

*

Pentru (ţiarul „L’Indépendance rou-
maine“ care a fost cumpărat decătră dl G. Lahovary 
cu sumade 150,000 lei, s’au plătit d-lui Ciurcu 
35,000de lei. La 15lanuarie 1886sevavărsasuma 
de 35,000. în urmă se va da 30,000 de lei 
pe an pănă la achitarea sumei de 150,000. Se 
va mai plăti o rentă viageră de 5,000 lei pe an 
pentru tot timpul cât va apăre (ţiarul sub ori-ce 
titlu şi ori-care proprietar ar fi.

*

Expulsiunile Germanilor din Rusia
au început. Un cetăţean, care locuiesce încă 
dela 1848 în Polonia rusească, a visitat (filele 
acestea redacţiunea diarului „Dziennik Poznanzki“ 
şi a făcut acolo următoarele declarări: Eu şi 
încă cu 260 persoane, am fost în acelaş timp 
isgoniţi. în Varşovia am fost legaţi cot la cot 
la gara drumului de fier despre Petersburg şi 
am fost conduşi astfel câte doi cu doi la gara 
drumului de fier spre Viena, însoţiţi fiind de 
soldaţi cu săbiile scoase. De aci am fost aduşi 
la Mislovitz, unde am fost puşi în libertate, fără 
ca să ni se dee cel mai mic ajutor. în tot 
timpul, cât a ţinut călătoria, nu ni s’au dat decât 
10 copeici pe <ţb

*

Cholera în Italia. Scirile din Roma spun, 
că epidemia ia un caracter foarte serios în Pa
lermo. într’o singură (ţi au fost 132 caşuri de 
choleră şi 63 morţi. Poporaţiunea se opune 
ori-cărui tratament medical şi atacă cu armele 
pe agenţii poliţienesci, cari supraveghiază la exe
cutarea măsurilor sanitare. într’o astfel de în- 
căerare a fost rănit alaltăieri un comisar poli
ţienesc, ear’ un cetăţean a fost omorît. Garni- 
sona este tăbărîtă pe muntele Pellegrino.

Serviciul telegrafic
al

„TRIBUNEI.“
Sofia, 24 Septemvrie n. S c i r i l e  

că t r u p e l e  t u r c e s c i  au t r e c u t  g r a 
n i ţ e l e  R u m e l i e i  şi au o c u p a t  mai  
m u l t e l o c a l i t ă ţ i ,  au p r odus  în t o a t ă  
B u l g a r i a  o mi şcare .  S o b r a n i a b u l -  
g a r ă  a v o t a t  u n a n i m  to ate c e r e r i l e  
f ă c u t e  de mi n i s t e r ,  a a p r o b a t  mă 
s u r i l e  l u a t e  si a dec i s  s e a d r e s e z eî
Ţ a r u l u i  o r u g a r e c a s ă  p e r m i t ă  
o f i ţ e r i l o r  r u s e s c i  v e n i r e a  aci.

Bucuresci, 24 Septemvrie n. Un 
incendiu a prefăcut în cenuşă spitalul mi
litar. Paguba e însemnată. Nu e de a se 
deplânge nici o pierdere de vieaţă ome
nească.

Director: l o a n  S la v ic i.
Redactor responsabil: Cornel Pop P ăcurar
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S c ir i e c o n o m ic e .
Starea sămănăturilor în Ungaria, Bănat şi Transilvania.

(Raport oficial dela 3—17 Septemvrie.)
(Fine.)

C o mi t a t u l  M u r ă ş - T u r d a .  Treeratul 
în unele părţi încă decurge; grăunţele grâului 
n’au corespuns aşteptărilor. Ovésul s’a cărat deja; 
cuantitative resultatul e mulţumitor; cualitative 
încă promite a fi bun. Cositul otăvii e terminat.

C o mi t a t u l  T é r n a v e i - m a r i .  Căratul 
şi treeratul bucatelor de toamnă s’a terminat; 
resultatul e de tot submijlociu. Ovésul a dat 
bine. Orijul e de mijloc. Cucuruzul şi alte 
plante de săpat au suferit mult în urma ploilor 
réci din urmă. Cucuruzele promit o recoltă 
foarte slabă. Cânepă şi in s’a produs mult şi 
bun. Cositul şi uscatul otăvei decurge acum 
cu resultat bun. Păşunile sunt bune. Animalele 
de casă sünt sănătoase. Dintre poame, pere şi 
mere sünt foarte multe.

C o mi t a t u l  Sé l a g i u l u i .  în cercurile 
Sélagiu, Şimleu, Tăşnad şi Jibău, bucatele se 
treeră; cuantitatea e mulţumitoare. Cualitatea 
grâului şi a secarei e foarte bună. Cucuruzele 
promit o recoltă bună; ele cer însă căldură 
pentru a se coace. Strugurii sünt foarte frumoşi, 
dar’ în privinţa cuantităţii culesul promite a da 
un resultat numai bunişor. Animalele de casă 
sunt sănătoase.

C o m i t a t u l  S i b i i u l u i .  în cercurile 
Sebeşul-săsăsc şi Sibiin treeratul încă nu s’a 
terminat pretutindine; resultatul se poate numi 
mulţumitor. Plantele de săpat vor da o produc- 
ţiune bună. Struguri şi poame sünt multe. Vitele 
sunt sănătoase.

C o m i t a t u l  S o l n o c - Do b â c a .  în cer
curile Gherla, Betlean, Sîc, Chichiş şi Honda-mare 
timpul a fost foarte nepriincios pentru lucrările 
de câmp. Seceratul grâului de primăvară e 
terminat; resultatul e slab, deoare-ce din causa 
secetei îndelungate nu s’a putut desvolta. Co
situl fânului e terminat pretutindene; în privinţa 
cantităţii resultatul e mai puţin decât în anul 
trecut. Cânepa nu s’a putut culege în urma 
ploilor ce au cătjut tocmai pe timpul culesului

ei. Rapiţa se desvoaltă frumos. Cucuruzele, 
cari promiteau la început foarte mult, au rămas 
îndărăt în crescere. Poame sünt multişoare. 
Porcii pier în unele părţi de vărsat.

C o m i t a t u l  T u r d a - A r i e ş .  în cercurile 
Iara-de-jos şi Turda, seceratul bucatelor de pri
măvară a fost împedecat prin ploile continue. 
Cucuruzele sunt destul de desvoltate, dar’ au 
lipsă de căldură pentru a se coace. Celelalte 
plante de săpat sünt frumoase. Otava a dat 
o producţiune slabă; lipsa de nutreţ se simte deja. 
Vitele sünt sănătoase.

C o mi t a t u l  Odorhe i u l u i .  în cercurile 
Homorod şi Cristurul-săcuiesc, seceratul şi tree
ratul ovăsului încă nu s’a terminat; resultatul 
se arată a fi numai mijlociu. Cucuruzele dela 
şes promit o recoltă bună; cele de pe dealuri 
sünt mărunte şi rari în grăunţe. Răpită a dat 
un resultat bun. Otavă e puţină. Poame, afară 
de prune, sünt multe. Vitele sânt sănătoase.

Conform acestui raport oficial, treeratul e 
terminat în general încă şi pe la economiile 
mari. Excepţiune fac câteva comitate ardelene 
şi părţile de sus ale Ungariei, unde treeratul ba 
cbiar şi seceratul ovăsului încă nu e terminat. 
Ogorîtul e preste tot locul terminat, ba în multe 
părţi seamănă cbiar. Rapiţa e sămănată; în multe 
părţi a şi răsărit frumos, afară de unele ţinuturi 
unde a fost pustiită în parte de insecte. Plantele 
de săpat, cu o mică excepţiune se desvoaltă frumos.

Struguri sünt mulţi şi buni; din unele 
părţi au sosit plângeri, despre putrezire. Cali- 
tateavinului promite a fi foarte bună.

Otava e slabă pretutindene. Poame sunt 
foarte multe.

Tergul de rîmători în Steinbruch. In 22 Septemvrie n 
s’a notat: unguresc! bătrâni grei 43.— cr. pană 44.— cr. 
unguresci grei, tineri 45.— cr. pănă 45.‘/, cr., de mijloc 
45.V2 cr- pănă 46.V, cr., uşori 46.— cr. pănă 47.— cr., 
m a r f ă  ţ e r ă n e a s c ă ,  grea 43.— cr. pănă 46.— cr., de 
mijloc 43.— cr. pănă 45.— cr., uşoară 45.— cr. pănă
47.— cr., r o m â n e s c i  de B a k o n y ,  grei —__cr. pănă
—.— cr., transito de mijloc —.— cr. pănă —.— cr., 
transito uşori —.— cr. pănă —.— cr., transito s é r t é s e i »

grei 474/2 cr. pănă 48.‘/, cr., transito de mijloc 48.— 1 
pănă 49.— cr., transito uşori 47.— cr. pănă 48.— cr., î 
g r ă ş a ţ i  cu g h i n d ă  —.— cr. pănă —.— cr. per 4 
cumpeniţi la gară.

cr.
n-

f ' u r s u l  I a  b u r s a  d e  m ă r f u r i  d in  B u d a p e s ta
dela 22 Septemvrie st. n.

Grâ u  (din Banat): 72—73 Kilo fi. —.— pănă ——  
74 79 Kilo fi. —.— pănă —.—, (lângă Tisza) 72—74 Kilo 
fl. — .—  pănă — , 74—79 Kilo fi. 7.30 pănă 7.70, (de 
Pesta) 72—74 Kilo fl. — pănă ——  74—79 Kilo 
fl. 7.20 pănă 7.55, (de Alba-Regală) 72—74 Kilo fl. — .— 
pănă — , 74—79 Kilo fl. 7.30 pănă 7.70, (de Bacska) 
72—74 Kilo fl. —.— pănă —.—, 74—79 Kilo fl. —.— 
pănă — .— , (din Ungaria de nord) 72— 74 Kilo fl. — .—  
pănă —.—, 74—79 Kilo fl. 6.85 pănă 7.35.

Să c a r  a (ungurească) 70—72 Kilo fl. 6.— pănă 6.20.
Or<j (nutreţ:) 60—62 Kilo fl. 5.40 pănă 5.85; (de 

berărie) 62—84 Kilo fl. 6.20 pănă 9.—.
Ovăs (unguresc) 37—40 Kilo fl. 6.— pănă 6.20.
C u c u r u z  (de Banat): dela fl. 5.50 pănă 5.60; de 

alt soiu fl. 5.50 pănă 5.55.
R a p i ţ a  fl. 94/8 pănă 11.— ; de Banat fl. ll.»/g 

pănă l l . 2/s.
M ă la  iu  (unguresc): fl. 5.80 pănă 6.25.

Timpul de furnisare.
G r â u  (primăvară) 75 Kilo fl. 7.86 pănă 8.88 (per 

Septembre—Octombre) Kilo fl. 7.19 pănă 7.18.
S ă c a r a  (primăvară) 69.7/10 Kilo fl. 6.23 pănă 6.25.
C u c u r u z u l  (Maiu—Iunie) fl. 5.47 pănă 5.49.
R a p i ţ a  (August—Septemvrie) fl. 5.89 pănă 5.90.
S p i r t  (brut) 100 L. fl. 26.50 pănă 27.—.

L O T E R I E .

T ra g e re a  din 23 S eptem vrie st. n.

Brünn: 17 88 25 43 67.

C u rs u l  p ie ţe i  d in  S ib iin .

Hârtie-monetă română 
Lire tureesci . . .
Im periali....................
Ruble rusesci . . .

Cump.

B u r s a  d e  B u c u re s c i .
Cota oficială dela 23 Septemvrie st. n. 1885.

Renta amort. (5%) . . . Cump. 93.— vând. 94.-
„ Rur. conv. (6°/0)

Acţ. de asig. Dacia-Rom. 
Banca naţională a Românie 
împr. oraş. Bucuresci . . 
Credit mob. rom. . . . 
Acţ. de asig. Naţionala . 
Scrisuri fonciare urbane (5%
Societ. const.......................
Schimb 4 luni . . . .  
A u r ....................................

277—
1234—

30—

224—

1744/,

280—
1240—

32—

89.«/*
230—

34—
10.80

B u r s a  d e  B u d a p e s ta
din 23 Septemvrie st. n. 1885. 

Renta de aur ung. 6 % .........................................
n n n n 4°/o  ...........................
„ „ hârtie „ 5 » / „ ..........................................

împrumutul căilor ferate ung...................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung.

(l-a em isiune).................... ...................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung.

(2-a em isiune)........................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung.

(3-a emisiune)........................................................
Bonuri rurale ung.......................................................

„ „ „ c u  cl. de sortare
„ „ „ bănăţene-timişene.....................
„ „ „ c u  cl. de s o r ta r e .....................
„ „ transilvane..........................................
„ „ croato-slavone.....................................

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . .
împrumut cu premiu ung..........................................
Losuri pentru regularea Tisei şi Segedin . .
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ....................................

„ „ argint austriacă..................... . . .
„ „ aur a u s t r i a c ă .........................................

Losurile austr. din 1860 ........................................ ’
Acţiunile băncei austro-ungare.............................. j

„ „ de credit ung..................................
n n n n austr................................

Argintul........................................................
Scrisuri fonciari a le institut, de cred. şi ec. „Albina“
Galbeni împărătesei...................................................
Napoleon-d’ori...................................................
Mărci 100 imp. germ âne.........................................
Londra 10 Livres S terlinge....................................

B u r s a  d e  V ie n a
din 23 Septemvrie st. n. 1885.

Rentă de aur ung. 6 % .........................................
n n n n 4°/o ..........................................
„ „ hârtie „ 5 % ..........................................

împrumutul căilor ferate ung...................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung.

(l-a em isiune)........................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost. ung.

(2-a emisiune)........................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost. ung. 

(3-a emisiune)........................................................

96.9
89.9 

148.-

96.5

124.-

109.5 
102.-
101.5 
101.7 
101.2 
101.- 
102.-

117.-
121. -
81.71
82.2:

108.71
138.51
865.-
280.7Í
280.4Í

10L—
s.a; 
9.07 

62.1C 
126.3C

97.4C
90.40

148—

97—

„ cu cl. de sortare. . . . •
8.78 vând. 8.83 n n „ bănăţene-timişene . . . .

11.13 „ 11.18 n n „ cu cl. de sortare . . . .
10.13 „ 10.18 n transilvane....................................

1.20 „ 1.21 n r> croato-slavone....................................
Despăgubire pentru dijma ung. de vin .
împrumut cu premiu ung..........................
Losuri pentru regularea Tisei şi Segedin
Rentă de hârtie a u s t r i a c ă .....................

„ „ argint austriacă..........................
Rentă de aur a u s t r i a c ă ..........................
Losuri austr. din 1860 ..........................
Acţiunile băncei austro-ungare . . . .  

ii n I, n austr. . . .
„ „ d e  credit ung..................

Argintul........................................................
Galbeni împărătesei....................................
Napoleon-d’ori..............................................
Mărci 100 imp. germ âne.....................
Londra 10 Livres S terlinge.....................

108.50
101—
101.25 
102—
101.25
101.—í 
102—

I 17—  
1207.5] 
81.35 
82— I 

107.90 
138.70 
864—  
282—  
281.60

5.92
9.99

61.90
126.15

Mersul trenurilor pe liniele orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Iunie 1885.
Budapesta—Predeal

Tren
omnibus

Tren
acoelerat

Tren
omnibus

Tren
de

persoano

Viena — 7.15 — —
B u d a p e s ta 6.47 1.45 3.15 6.20
Szolnok 11.22 3.51 7.29 9.26
P. Ladány 2.25 5.28 8.27 11.40

/ 5.33 6.46 — 1.28
Oradea-mare j — — 9.37 1.52
Várad-Velencze — — 9.45 2 —

Fugyi-V ásárhely — — 9.59 2.11
Mező-Telegd — 7.14 10.28 2.34
Rév — 7.42 11.36 3.18
Bratca — — 12.10 3.41
Bucia — — 12.43 4.01
Ciucia — 8.31 1.31 4.26
Huiedin — 9.01 2.56 5.08
Stana — — 3.29 5.27
Aghiriş — — 4 — 5.50
Ghirbău — — 4.18 6.02
Nedeşdu — — 4.36 6.24

— 10.01 5.05 6.43
Cluj 1 12.05 10.16 — 7.03
Apahida 12.31 — — 7.26
Ghiriş 2.16 11.25 — 8.54
Cucerdea 3.32 11.45 — 9.43
Uioara 3.41 — — 9.51
Vinţul de sus 3.50 — — 9.58
Aiud 4.25 12.08 — 10.24
Teiuş 5.10 12.29 .-- 10.59
Crăciunel 5.44 — — 11.28
Blaj 6.02 12.57 — 11.44
Micăsasa 6.40 — — 12.18
Copşa mică 7— 1.32 5.40 1.01
Mediaş — 1.45 6.01 1.22
Elisabetopole — 2.06 6.40 1.56
Sighişoara — 2.38 7.35 2.44
Haşfalău — 2.50 8.01 3.02
Homorod — 3.48 10.05 4.41
Ágostonfalva — 4.19 11.02 5.30
Apatia — 4.34 11.37 6.03
Feldioara — 4.53 12.32 6.35

r — 5.20 1.09 7.14
Braşov — 5.30 1.50 —

Timiş — 6.07 2.48 —
P r e d e a l — 7.30 3.23

Bucuresci 11.35 9.40

P r e d e a l—B u d a p e s ta
Tren

de
persoane

Bucuresci
P r e d e a l
Timiş

Braşov

Feldioara
Apatia
Ágostonfalva
Homorod
Haşfaleu
Sighişoara
Elisabetopole
Mediaş

Copşa mică

Micăsasa
Blaj
Crăciunel
Teiuş
Aiud
Vinţul de sus 
Uioara 
Cucerdea 
Ghiriş
Apahida

Cluj

Nedeşdu
Ghirbău
Aghiriş
Stana
Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd
Fugyi-Vásárhely
Várad-Velencze

Oradea-mare

P. Ladány
Szolnok
B u d a p e s ta

Viena

Tren
accelerat

5—

6.22
7.01 
7.83
8.01
8.45 

10.10 
10.39 
11.19 
11.54 
12.12 
12.37 
12.56

1.80
1.45 
2.34
2.55 
3.17 
3.24 
3.86 
4.11 
5.36
5.56
6.08
6.29
6.45
7—
7.26 
7.48 
8.28 
8.47
9.06
9.26 

10.01 
10.20 
10.30 
10.37 
10.51 
12.50

3.06
6—
3 —

9.47
10.11
10.44
10.51 
11.18 
11.36
11.51 
12.23

1.19
1.37
2.05
2.25
2.36
2.41

3.13

3.45
4.01

4.29
4.50

5.58
6.08

7.14
7.43

8.22
8.48

9.13
9.18

10.38
12.14

2.10
8.

Tren
omnibus

7.45
12.50

1.40
2.27
2.55
3.38
4.17
4.47
5.42
7.37 
8.21 
9.05 
9.48 

10.02
6—  
6.20 
6.59 
7.15 
7.43 
8. 
8.29 
8.55 
9.04 
9.32

10.32
12.32
12.59

10.37
1.45
5.34

10.05
6.05

Tren
omnibus

8 —
8.34
8.59
9.56

10.16
11.04
12.17
12.47

1.21
2.05 
3.08 
3.39 
3.55
4.06

5.35
8.22

10.30

Nota'. Numerii încuadraţi cu linii groase însemnează oarele de noapte.

B u d a p e s ta —A r a d —T e lu s

Viena
B u d a p e s ta
Szolnok

A ra d

Glogovaţ
Gyorok
Pauliş
Radna-Lipova
Conop
Bérzava
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Braniclca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibot
Vinţul de jos 
Alba-lulia 
T e iu s

2.56
3.30

Tren
acco
lorat

7.15
1.45
4.02
7.53

6.59
7.33

Tren
de

persoane

11.-
8.05

11.02
3.37 
4 —  
4.13
4.38 
4.51 
5.10
5.38 
5.57
6.42 
7.14
7.43 
8.01 
8.21 
8.47 
9.40

10.10
10.34
11.04 
11.21
12.05

Tren
omnibus

8 —
12—

5.55
6.05
6.19
6.46
7—
7.23 
7.51 
8.10 
8.58 
9.28 
9.56

10.17
10.38
11.05
11.55
12.24
12.53

1.22
1.40
2.24

T e lu ş —A r a d —B u d a p e s ta

Tren
de

persoane

T e iu ş
Alba-lulia
Vinţul de jos
Şibot
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Braniclca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bérzava
Conop
Radna-Lipova
Pauliş
Gyorok
Glogovaţ

A ra d
Szolnok
B u d a p e s ta

Viena

12.39
1.10

Tren
omnibus

11.09
11.56
12.20
12.25

1.19
1.48
2.35 
3.04
3.36 
3.50 
4.25 
5.09 
5.56
6.18
6.57
7.12
7.27
7.56
8.10
9 —
2.39
7.10

Tren
de

persoane

3.56
4.27
4.53
5.19
5.41
6.08
6.39
7.04
7.29
7.41
8.12
8.49
9.29
9.49 

10.23 
10.37 
10.52 
11.18 
11.32 
12.20

4.53
8.16
6.05

Tren
accelerat

6.47

8 -

S im e r ia  (Piski)—P e tr o ş e n I

S im e r ia
Streiu
Haţeg
Pui
Crivadia
Baniţa
P e t r o s e u i

Tren
de

persoane

6.30
7.05
7.53
8.46
9.33

10.11
10.43

Tren
omnibus

11.50
12.27

1.19
2.10
2.57
3.35
4.04

Tren
omnibus

2.23
3 —
3.49
4.40
5.28
6.07
6.39

A r a d —T im is o a r a

A rad
Aradul nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
T im işo a ra

Tren
omnibus

Tren
de

persoane

6.00
6.25
6.50
7.19
7.38
7.56
8.42

12.55
1.21
1.46
2.18
2.36
2.53
3.40

Tren
de

persoane

8.25
8.36 
8.54 
9.13
9.25
9.36 

10.06

PetroşenI—Simeria (Piski)

Tren
omnibus

Tren
omnibus

Tren
de

persoane

C o p şa  m ic ă —S ib iiu

PetroşenI
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţeg
Streiu
Simeria

6.49 
7.27 
8.06
8.50 
9.13

10.16
10.53

9.33
10.14
10.54
11.37
12.17
12.58

1.35

5.28
6.06
6.45
7.25
8.02
8.44
9.15

T im iş o a r a —A ra d

T im iş o a r a
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradul nou 
A ra d

Tren
de

persoane

6.07
6.40 
6.51
7.08 
7.23
7.40 
7.50

Tren
de

persoane

12.25
1.16
1.34
2.04
2.25
2.54
3.10

Tren

Copsa mică ___ ___ 3.02 1.11
Şeica mare — — 3.30 1.32
Loamneş — — 3.47 2.01
Ocna — — 4.09 2.24
Sibiiu — — 4.26 2.44

S ib iiu —C o p şa  m ic ă
Sibiiu — — 10.25 11.47
Ocna — — 10.46 12.05
Loamneş — — 11.09 12.29
Şeica mare — — 11.32 12.50
Copşa mică — — 11.52 1.07

C u c e rd e a —O ş o rh e iu
Cucerdea 4.40 10.00 3.50 12.19
Cheţa 5.10 10.31 4.21 12.50
Ludoş 5.31 10.53 4.43 1.12
M. Bogat 5.41 11.03 4.43 1.22
Cipeu-Iernut 6.18 11.44 5.31 2.03
Kerelő-Sz.-Pál 6.33 12.00 5.46 2.18
Nireşteu 6.56 12.26 6.10 2.45
Oşorbeiu 7.15 12.46 6.30 3.05

O ş o rh e iu —C u c e rd e a

Oşorheiu 6.34 12.06 8.45 12.25
Nireşteu 6.55 12.27 9.06 12 55
Kerelő-Sz.-Pál 7.16 12.51 9.28 1 24
Cipeu-Iernut 7.37 1.16 9.49 1 54
M. Bogat 8.07 1.50 10.20 2.31
Ludoş 8.21 2.07 10.34 2 46
Cheţa 8.38 2.21 10.51 3.06
Cucerdea 9.07 2.50 11.20 3.40

S im e r ia  (P iski)— I J u ie d o a r a

Simeria (Piski) 6.40 — — —

Cérna 7.01 — — —
IJuiedoara 7.30 — — —

I J u ie d o a ra - - S im e r ia (Piski)

IJuiedoara 10.18 — — —

Cérna 10.44 — — —

Simeria (Piski) 11.03 — — —

G h ir i ş —T u r d a

Ghiri* 5.19 — 10.37 4.16
Turda 5.40 — 11.04 4. .7

T u r d a —G h ir iş
Turda 8.20 — 1.41 10.10
Ghiriş 8.41 — 2.06 10.31

Editura şi tiparul Institutului tipografic, societate pe acţii în Sibiiu, subt responsabilitaea lui Michail derula.




